



卫冕之死

卡西利亚斯掀起球衣,挡住自己的脸,不知道是在擦汗水,还是泪水。

6年来,西班牙不仅统治了欧洲,更统治了全世界,独树一帜的传控打法达到了登峰造极的程度,以至于所有人都感叹“此题无解”。可是渐渐地,当这种打法被主帅们所熟知,众多球迷也对这种略显催眠的战术感到厌倦时,王朝坍塌的前奏已悄然来临。

技战术

4年前的世界杯,西班牙与荷兰决战紫禁之巅,斗牛士军团一剑封喉;4年后,郁金香迎风绽放,斗牛士却早早唱起了挽歌。

西班牙与荷兰的强弱态势易手,归根到底是引领足球发展的技战术,会自己创造出更新换代的机会。从查普曼WM阵型的中锋冲击力,到全攻全守要求的全能后腰,再到西班牙刮起的控球风潮,每种足球理念风光的时间,从几十年到几年不等,但都有起承转合的脉络。

事实上,西班牙一直沉浸在对传控打法的迷信中,连拿3个大赛冠军让西班牙在传控至上的道路上越走越笃定。同样的人员、同样的思路、同样的打法、同样的胜利,6年了,西班牙没变,而对手则在一刻不停地研究,失败了再研究,终于在变与不变的博弈中找到了破解这种战术的良方。

体能

即便被荷兰和智利找到了破绽,就整体实力而言,西班牙依然还没有急速滑坡到如此地步。客观地说,人员老化也是他们状态下滑的原因之一,因疲惫导致体能不足,更是西班牙惨败的重要因素。

成也西甲,败也西甲。西班牙的崛起,正是建立在西甲联赛崛起的基础上,但在登顶之后,国家队与联赛之间不可避免地产生矛盾。世界杯开始之前,西班牙人就普遍担心,俱乐部的强势会不会给国家队带来影响。皇马和塞维利亚分别为西甲夺得欧冠和欧联杯两大冠军,西甲三强的竞争又十分激烈,都不可避免地给国脚带来身体上和心理上的疲劳。小组赛中西班牙就暴露出了这方面的弱点,球员们身体状态普遍较差,跑动数据明显下降。上赛季,西班牙共有6名球员出场时间超过4000分钟,明显超过意大利、德国等强队。西班牙共有12名球员参加了超过40场比赛,德国只有8人达到了这个数字,意大利更是少至6人。如此疲惫,怎能不输?综合

卡西话中有话:
我们本就赢不了
这两场比赛

0:2输给智利后,西班牙门将卡西利亚斯在混采区沉痛地说:“我们本就赢不了这两场比赛,我无法给出更多的解释。”

“荷兰和智利都是强队,他们在比赛中所展现的确实比我们强,”卡西利亚斯接着说。但他拒绝谈论西班牙队内到底出了什么问题。他只是淡淡地说,“我也不清楚现在是不是该讨论球队的更新换代。” 据新华社

“一只南美洲亚马孙河流域热带雨林中的蝴蝶,偶尔扇动几下翅膀,可以在两周以后引起美国德克萨斯州的一场龙卷风。”这就是蝴蝶效应。

事实上,终结西班牙王朝的人是穆里尼奥,这得从他球员生涯中的一次羞辱说起……

现代快报记者 吴杰

如果32年前
球员穆里尼奥没上看台……

一次羞辱引发蝴蝶效应,导致今天西班牙王朝落幕

一次羞辱引
发蝴蝶效应

如果当时丘处机没有路过牛家村,跟踪他的两个金兵就不会死在郭、杨二人的院子里,李萍就不会逃到大漠生下郭靖,郭靖就不会救下铁木真的命。所以,没有铁木真蒙古就不会统一、不会西征,火药就不会传入欧洲。说不定,中国会是更发达的国家。

以上只是笑谈,但也说明微小的变化能影响事物的发展。

我们把时间拨到1982年,这一年,20岁的穆里尼奥在里奥阿维效力,他父亲是球队的主帅。与里斯本竞技的比赛前,老穆准备派儿子上场,但俱乐部主席居然发话:要么取消这个决定,要么父子二人都被解雇。结果,穆里尼奥在看台上目睹了球队以1:7惨败。

这次羞辱,是穆里尼奥人生的转折,也引发了巴西世界杯上的蝴蝶效应。

控制足球遇到真正对手

如果穆里尼奥当时没上看台,他就不会早早退役向教练方向发展,也就不会考入体育学院并去英国进修,也就不会成为老罗伯森的翻译,更不会成为范加尔的助教。

如果穆里尼奥成不了范加尔的助教,也就不会在后来成为葡萄牙小球会雷利亚的教练。如果穆里尼奥当初不是遭受此般羞辱,防守反击以弱胜强的理念也不会深深埋进了他的心。

带领雷利亚获得有史以来最好的成绩后,穆里尼奥接手波尔图,开始了自己辉煌的职业生涯,也将穆式防反带进了欧洲顶级足坛。

2008年,西班牙夺得欧洲杯冠军,开创了属于自己的王朝。同时,瓜迪奥拉入主巴萨,开

启了控制足球(Tiki-Taka)最辉煌的时代。此时的穆里尼奥来到国际米兰挥洒他的足球理念。

控制足球和防守反击,注定要在最高级的赛场上对决。2010年,国际米兰在欧冠半决赛首回合中的3:1,虽然谈不上给控制足球以致命的打击,但防守反击的战术足以对抗控制足球的苗头,已经被不少教练看在了眼里。

此后的4年时间,虽然巴萨依旧成绩斐然,虽然西班牙还在称霸世界足坛,但是穆式防反已经开始对西班牙构成实质性的威胁,其他球队找到了对付Tiki-Taka的有效办法。

王朝坍塌,军
功章也有我的一半

导演西班牙
王朝的坍塌

2012-13赛季,巴萨在欧冠半决赛中遭拜仁屠杀,控制足球第一次遭到致命打击。2013-14赛季,巴萨在联赛和欧冠都颗粒无收,说明了Tiki-Taka已经走到了尽头。

而以巴萨战术体系建立起来的西班牙国家队,也因此无法在巴西世界杯的征程中摆脱防反的魔咒。范加尔正是使用了昔日弟子穆里尼奥的防反战术,带给了西班牙从未有过的耻辱。

所以,终结西班牙王朝的人就是穆里尼奥。而且,穆里尼奥不仅有破解控制足球的锦囊妙计,他这几年的教练生涯中的种种作为,其实也在一定程度上影响着这支西班牙国家队。比如在皇马弃用卡西、在切尔西冷落托雷斯和塔塔等等。

如果32年前,球员穆里尼奥没上看台,如今的西班牙还会小组出局吗,西班牙王朝的终结,还会来得如此突然吗?

“导演”穆里尼奥

